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O BODECH ,PODOBNYCH%“ SEVERNIMU POLU

a také o rovnobézkach

EMIL CALDA

I kdyz asi nikdo ze ¢tenaii tohoto slovutného periodika na
severnim polu nikdy nebyl, presto kazdy vi, Ze kdyby na ném
byl a vySel z ného smérem na jih a po jednom kilometru chiize
se dal na vychod a pak po dalsim kilometru na sever, dostal by
se zase po jednom kilometru do vychoziho bodu, tj. na severni
pol. Polozme si vSak otazky: Je severni pol jedinym bodem na ze-

mekouli, ktery ma tuto vlastnost? A kdyZ ne, které dalsi body ji
maji? Kladnou odpovédi pfevazné vétsiny studenti, kterym po-
lozime prvni z téchto otazek, se nenechame zmast a ukazeme, ze
téchto bodi je na zemském povrchu nekonecné mnoho.

Obr. 1

Prejdeme za tim 1ucelem na polokouli jizni a sestrojime podle
obr. 1 kruZnici se stfedem P v jiznim pdlu, kterda ma délku je-
den kilometr; protoze zemsky povrch v okoli bodu P muizZeme
povazovat za rovinu, bude tato kruznice mit polomér % kilome-
tri. Snadno usoudime, Ze danym podminkam vyhovuje kazdy bod
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X1, jehoz vzdélenost od bodu P ¢&ini 1 + % kilometra. Vskutku:
vyjdeme-li z bodu X na obr. 1 a jdeme-li smérem na jih, dorazime
po jednom kilometru chiize do bodu Y7; odtud piijdeme stale na
vychod a kdyzZ urazime vzdélenost jednoho kilometru, dostaneme
se opét do bodu Y] — §li jsme totiz po kruZnici, kterda ma délku
27 - # kilometri. Z bodu Y7 se vydadme na sever a po jednom
kilometru chize zjistime, Ze jsme v bodé X, z néhoz jsme vysli.
Tim jsme ukazali, Ze severni pdl neni jedinym bodem, do kterého
se tfemi kilometrovymi cestami na jih, na vychod a na sever do-
staneme, kdyz z ného vyjdeme; téchto bodl je nekoneéné mnoho
a patii k nim - kromé severniho pélu — vSechny body kruznice k;
se stfedem v jiZznim polu a s polomérem 1 + ﬁ kilometrii.

Obr. 2

Kromé severniho pélu a bodt kruznice k; vsSak existuje dal-
sich nekone¢né mnoho bodt, které maji uvedenou vlastnost. Vez-
meéme napt. bod X5 na obr. 2, ktery ma od jizniho polu P vzdale-
nost 1+ ;41—7r kilometri. Vyjdeme-li z ného smérem na jih, dojdeme
po jednom kilometru do bodu Y3, z néhoz se dame na vychod;
ujdeme-li timto smérem piil kilometru, dostaneme se opét do bodu
Y5, nebot jsme opsali kruznici délky 27 ﬁ kilometri. Projdeme-li
se po této kruznici vychodnim smérem jesté jednou, ujdeme vzda-
lenost ptl kilometru a budeme znovu v bodé Y3; odtud se dame
na sever a po jednom kilometru chtize staneme v bodé X5, z néhoz
jsme vysli. Je zfejmé, Ze spolu s bodem X, maji tuto vlastnost
i vSechny body kruznice ky se stfedem v bodé P a s polomérem
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1+ ;117 kilometrii.

I kdyz k severnimu pélu a vSsem bodtim kruznice k; pripojime
vSechny body kruznice ks, stéle jesté nebudeme mit vSechny body
zemského povrchu, do kterych se navratime tak, Ze z nich vy-
jdeme a cestujeme popsanym zpisobem. Podobné jako u kruznice
ke miiZzeme totiz postupovat i pro body kruznice k3 se stfedem
v bodé P a s polomérem 1 + é. Vyjdeme z jejiho libovolného
bodu jiznim smérem, po jednom kilometru se dime na vychod
a trikrat obejdeme kruznici se stfedem v bodé P a s polomérem
3—17; kilometrli; po dokonceni tfetiho ,,obéhu“ (tj. kdyz jsme urazili
vzdalenost jeden kilometr) se ddme na sever a po jednom kilome-
tru se opét ocitneme v bodé, z néhoz jsme vysli. Znamena to, ze
také vSechny body kruznice k3 se stiedem v bodé P a s polomérem
1+ % kilometri maji pozadovanou vlastnost.

Nyni uz je zcela jasné, jaké jsou odpovédi na otazky z ivodu
tohoto clanku:

Severni pol nent jedinym bodem mna zemékouli, do kterého se
navratime, kdyZ z ného vyjdeme smérem na jih, po jednom kilo-
metru chize se dame na vychod, po dalsim kilometru na sever a
po jednokilometrové chuzi se zastavime. Tuto vlastnost maji takée
vSechny body vsech kruznic se stredem v jiznim polu, jejichZ po-
loméry jsou 1 + # kilometri, kde n probihda vSechna prirozend
cisla.

V souvislosti s timto ,,geografickym problémem“ se jesté zmi-
nime o ,geografickém omylu“, ktery nedavno zaznél v poradu
Chcete byt miliondrem. Na otazku Kolik je na zemékouli rovnobé-
Zek 2 dostal milionarsky adept na vybér ¢tyii mozZnosti, pri¢em?z
spravna — jak se ukazalo — méla byt, Ze jich je sto osmdesat. Coz
ovSem spravné neni!

Odhlédnéme od toho, Ze jich je ve skutec¢nosti nekone¢né mnoho,
a predpokladejme, Ze autor otazky mél na mysli pouze rovnobézky
udévajici zemépisnou $ifku v celych stupnich. Téchto celostuprio-
vych zemépisnych Sifek je devadesat na severni a devadesat na
jizni polokouli, takZe na celé zemékouli jich je 181, nebot k nim
musime pfipoditat i rovnik, ktery ma zemépisnou sitku 0°. Po-
Cet rovnobé&Zek pak zavisi na tom, zda oba pdly, tj. body se ze-
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mépisnymi Sitkami 90°, za rovnobézky povaZujeme nebo nikoli.
V pripadé, Ze je za rovnobézky nepovazujeme, je celkovy pocet
rovnobézek 179; jestlize oba pdly za rovnobézky povazujeme, je
na zemékouli celkem 181 rovnobéZzek. Odpovéd, Ze na zemékouli je
celkem 180 rovnobézek, je tedy zcela urcité nespravna. I v televizi
se holt mohou mylit!
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